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Laboratorní práce č.




Datum

Téma:
Otáčivé účinky síly
Úkol:
Ověř podmínku pro rovnovážnou polohu páky 

Pomůcky:
Doplň. 

Příprava:  1. Rovnovážná poloha páky

 a) Zapiš vztah pro rovnovážnou polohu páky. 
 Uveď, co znamenají jednotlivé značky fyzikálních veličin. Napiš jejich základní jednotky. 
 b) Zapiš větou podmínku pro rovnovážnou polohu páky.
2. Grafické znázornění 
a)Graficky znázorni páku. 

Ve vzdálenosti 20 cm od osy otáčení je zavěšeno závaží o hmotnosti 100 g, 

ve vzdálenosti 10 cm od osy otáčení visí závaží o  hmotnosti 200 g.
Použij následující měřítka:  síla: 1 cm odpovídá 1N


délka ramena: 1 cm v nákresu odpovídá 2 cm ve skutečnosti



b) Je tato páka v rovnovážné poloze?  Odpověď zdůvodni.


Odpovídej celou větou.
Řešení:
Pracuj podle uvedeného postupu. 

1. Sestav rovnoramennou páku. Na levou stranu páku zavěs do vzdálenosti 4 dílků od osy otáčení jedno závaží o hmotnosti 100g. 
Jak velkou silou F2 uvedeš páku do rovnovážné polohy, působí –li síla F2 postupně ve vzdálenosti 1, 2 a 4 dílků od osy otáčení. Výsledky zaznamenej do 4. a 5. sloupce tabulky (pokus 1 – 3).
2. Vlevo od osy otáčení zavěs 3 závaží ve vzdálenosti 2 dílků. 
V které vzdálenosti vpravo od osy zavěsíš 1 závaží a potom 2 závaží, abys páku uvedl do rovnovážné polohy. Výsledky zaznamenej do 4. a 5. sloupce tabulky (pokus 4 a 5).

3. Sestav sám příklad rovnovážné polohy páky a výsledky zaznamenej do tabulky

(pokus 6). 

4. Doplň 3. a 6. sloupec tabulky.

5. Graficky znázorni pokus č. 5 z tabulky.

	sloupec
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Číslo pokusu
	F1

/N/
	a1

/m/
	F1  . a1

/N.m/
	F2

/N/
	a2

/m/
	F2  . a2

/N.m/

	1
	1
	0, 08
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	3
	0, 04
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	


Závěr:
Porovnej výsledky ze 3. a 6. sloupce tabulky.
Laboratorní práce č.




Datum

Téma:
Otáčivé účinky síly
Úkol:
Ověř podmínku pro rovnovážnou polohu páky 

Pomůcky:
 

Příprava:  1. Rovnovážná poloha páky

a) Zapiš vztah pro rovnovážnou polohu páky. 
 b) Zapiš větou podmínku pro rovnovážnou polohu páky.
2. Grafické znázornění 
a)
b) 


Řešení:
1. – 4. 

	sloupec
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Číslo pokusu
	F1

/N/
	a1

/m/
	F1  . a1

/N.m/
	F2

/N/
	a2

/m/
	F2  . a2

/N.m/

	1
	1
	0, 08
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	

	4
	3
	0, 04
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	


5. Grafické znázornění:

Závěr:

Laboratorní práce č.




Datum

Téma:
Otáčivé účinky síly
Úkol:
Ověř podmínku pro rovnovážnou polohu páky 

Pomůcky:
páka, stojan, závaží s háčky 

Příprava:  1. Rovnovážná poloha páky

a) Zapiš vztah pro rovnovážnou polohu páky. 
F1 . a1 = F2 . a2

     F1, F2 – síly působící na koncích ramen páky, jednotky: N


     a1, a2 – ramena síly, jednotky: m 

 b) Zapiš větou podmínku pro rovnovážnou polohu páky.

   Páka je v rovnovážné poloze, jestliže se moment síly, která otáčí pákou v jednom

     smyslu, rovná momentu síly, která otáčí páku v opačném smyslu.
2. Grafické znázornění 
a)   F1 = 1N





F2 = 2N

    a1 =  20 cm = 0, 2 m



a2 = 10 cm = 0, 1 m

b)  Páka je v rovnovážné poloze, protože platí F1 . a1 = F2 . a2.

Řešení:
1. – 4. 

	sloupec
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Číslo pokusu
	F1

/N/
	a1

/m/
	F1  . a1

/N.m/
	F2

/N/
	a2

/m/
	F2  . a2

/N.m/

	1
	1
	0, 08
	0, 08
	4
	0, 02
	0, 08

	2
	1
	0, 08
	0, 08
	2
	0, 04
	0, 08

	3
	1
	0, 08
	0, 08
	1
	0, 08
	0, 08

	4
	3
	0, 04
	0, 12
	1
	0, 12
	0, 12

	5
	3
	0, 04
	0, 12
	2
	0, 06
	0, 12

	6
	
	
	
	
	
	


5. Grafické znázornění:



F1 = 3 N




F2 = 1 N


a1 = 0, 04 m




a2 = 0, 12 m

Závěr:
Páka je ve všech případech v rovnovážné poloze, hodnoty ve sloupcích 3 a 6 jsou 


pro každý pokus vždy shodné.
Autorem materiálu je Ing. Jitka Hadamovská,

ZŠ Dobříš, Komenského nám. 35, okres Příbram

Inovace školy – Dobříš, EUpenizeskolam.cz


